

H 解放思想 敢闯敢试 大胆创新

乐东莺歌海镇推行积分制管理,促进乡风文明建设 存进考核积分 取出文明风貌

本报三亚12月25日电 (记者周月光)“给我一张登记表”“给我一个‘积分存折’”……12月25日上午,乐东黎族自治县举行莺歌海镇乡村治理积分制动员大会暨首期居民积分兑换活动后,该镇村民争着领取考核登记表,积极性很高。

为构建乡村治理新机制,加快实施乡村振兴战略,乐东解放思想、敢闯敢试、大胆创新,制定《乐东县莺歌海镇积分制管理实施方案》,提出“小积分、大行动”,今年10月起,莺歌海镇全镇启动实施乡村治理体系建设国家试点,以积分制管理为抓手,以协商民主、村民自治的思想为指导,促进社区人居环境整治、居民转产就

业、社区乡风文明建设,打造海南一流休闲渔业样板社区。

“刚开始的时候,大家积极性不是很高,将信将疑、观望的人多。”莺歌海镇第一社区党支部书记李闻东说,随着工作不断推进,大家的热情也逐渐高涨起来。

据了解,莺歌海镇全面启动整顿乡村治理试点以来,首批开展评分284户、首批积分现场兑换31户,整顿共计兑换125户。

海南日报记者看到,《莺歌海镇乡村治理积分制评分细则》加分项共有转产就业、人居环境、乡风文明、扣分四大类48个小项。其中,转产就

业积分加20分,参加有组织的志愿服务加10分等;露天焚烧秸秆一次扣5分,酗酒闹事一次扣50分等。

在该积分制管理考核细则中,引导村民转产就业类则被放在首要位置,包括鼓励村民参与技能培训、就业培训,在村内开展经营性活动,或领办农村新型经营主体,带动村民致富、为村庄招商引资等。

莺歌海镇积分制方案首次推出“上岗积分”这一概念,每个季度组织一次上岗积分排名考核,对于上岗积分合格的村民,该镇优先提供就业岗位;对于考核不合格者,下岗安排再学习考核。推出这一创新管理措施,目的在于以积分制为抓手,引导莺歌

海镇居民转产转业,解决制约村庄发展最突出的民生问题,为莺歌海打造一流的休闲渔业风情小镇夯实基础。

社区实行积分建档,以户为单位建立积分,村民领取“积分存折”,年度实行积分累计,奖励之后不清零,年底清零,次年重新积分。积分一季度一公示。每个季度,社区对村民积分变更、累计榜单,在公开栏以及村里显眼位置公示,供全体村民查询、监督。

李闻东说,积分奖励分物质奖励、精神鼓励和享受有关激励政策等。村民在固定日期可带“积分存折”到积分超市兑换日常生活用品,如家电、粮油、床品、调味、洗漱、纸巾清洁类等。

村民积分高于平均分以上者,可以被推荐为最美党员、最美家庭、最美儿媳。积分排名靠前的村民优先作为“两委员一代表”村级后备干部、参军对象、入党积极分子等候选人。

乐东县委常委、宣传部部长陈广军说,推行积分制管理,是乡村治理体系建设的制度创新。乐东将通过积分导向,提升乡村治理体系和治理能力现代化,引导促进乡风文明,提升群众自我管理意识,调动群众主动地参与到美丽乡村建设和政府各项工作中来,探索建设美丽、宜居、健康、卫生、文明的自贸港样板乡村治理新机制,时机成熟后将在全县推广。

“一枚印章管审批”真高效

大家谈

办理一个出版物经营许可证要多久?要跑多少个部门?大家可能认为,至少要耗上十天半个月,跑五六个部门,交一堆材料……错!我办理的时候,仅等待了一会,现场总共花费的时间也就两三个小时,在一个窗口就办理好了。拿到这个证后,我感慨万千。

我是一个“文艺女”,很喜欢水巷口骑楼老街的文艺范,这几年一直琢

磨在那里开一间书店,同时兼办一些书画品展。但想到要办理各种证件,我就有畏难情绪,一直不敢付诸行动。10月初,在几个朋友的支持下,我下定决心在水巷口租了一间110平方米的铺面,将自己想法付诸行动。特别是通过媒体得知海口在大力推进“一枚印章管审批”改革工作,办证很高效,我就更加坚定了自己的想法。

12月24一大早,我来到美兰区行政审批服务局服务大厅,按照工作

人员的指引,先将相关表格填好,然后将身份证件、房屋租赁和产权证明等材料在服务窗口一次性递交完毕。

12月24日下午,我就接到了工作人员打来的电话,通知我12月25日上午来领证。因为办理速度快得让我吃惊,当时我接到这个电话后,甚至以为是骗子电话,经反复确认后才相信。12月25日上午9时,我便顺利拿到了证件。

当前,海南正在大力推进自贸港

建设,优化营商环境的改革一项接着一项推出。这些改革事项推出的背后,就是海南各级政府解放思想、敢闯敢试、大胆创新的真实写照。如果这种改革事项越积越多,群众和市场主体得到的优质服务将越来越多,营商环境也必将越来越好,届时何愁海南自贸港建设不能大展宏图?

(作者系海南褶子文化传媒有限公司负责人王君 对接及文字整理/本报记者 张期望)

2020第五届三亚国际文化产业博览会开幕,展出5万余种特色展品 在鹿城,一览异域文化之美

本报三亚12月25日电 (记者李艳玫)12月25日,2020第五届三亚国际文化产业博览会(以下简称三亚文博会)在三亚天涯海角红树林国际会展中心开幕,将持续展出至28日。

据介绍,相较往年,今年三亚文博会规模扩大,设有3大主题展区、9大专题展区及18个分会场,吸引了12个国家的驻华使节带团参展,以及40个“丝绸之路”沿线国家和地区、20多个国内省市和地区的300余家文旅企业参展,展出5万余种特色展品。

本届三亚文博会以“文化新动能,聚力自贸港”为主题,主打国际化,侧重非遗文化,兼顾本土文化,将延续前四届传统,设“一带一路”展,让市民游客不出鹿城即可感受40个国家及地区的异域文化魅力。

活动期间,国风盛典主题欢迎晚宴、“夜间文博会”系列活动、“文化新



12月25日,第五届三亚文博会上展出的特色展品
本报记者 武威 摄

我省公布2020年7月市县环境空气质量排名 文昌位列第一

按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663-2013)和《城市环境空气质量评价技术规定》(环办监测〔2018〕19号)评价,2020年7月,全省环境空气质量优良天数比例为100%,其中优级天数比例为99.8%,良级天数

比例为0.2%,无轻度及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县分别是文昌市、琼海市、琼中黎族苗族自治县和陵水黎族自治县(琼中、陵水

列第3),排名靠后的市县分别是海口市、昌江黎族自治县和儋州市。2020年7月全省18个市县(不含三沙市)环境空气质量排名如右:

2020年7月城市(镇)集中式饮用水源地水质状况

7月份城市(镇)集中式饮用水源地水质状况:全省18个市县(不含三沙市)开展监测的30个在用城市

饮用水为末梢水,水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求后,进入居民供水系统作为饮用水。)

海南省生态环境监测中心
2020年8月13日

值班主任：陈彬 主编：陈卓斌 美编：陈海冰

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	文昌市	0.951	10	万宁市	1.148
2	琼海市	1.027	11	澄迈县	1.221
3	琼中黎族苗族自治县	1.041	12	东方市	1.263
3	陵水黎族自治县	1.041	13	白沙黎族自治县	1.297
5	五指山市	1.055	14	定安县	1.315
6	屯昌县	1.105	15	临高县	1.351
7	乐东黎族自治县	1.119	16	儋州市	1.375
8	保亭黎族苗族自治县	1.125	17	昌江黎族自治县	1.390
9	三亚市	1.138	18	海口市	1.421

海南省生态环境厅
2020年8月13日

值班主任：陈彬 主编：陈卓斌 美编：陈海冰

我省公布2020年8月市县环境空气质量排名 五指山乐东陵水位列前三

按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663-2013)和《城市环境空气质量评价技术规定》(环办监测〔2018〕19号)评价,2020年8月,全省环境空气质量优良天数比例为100%,其中优级天数比例为96.9%,良级天数

比例为3.1%,无轻度及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县分别是五指山市、乐东黎族自治县和陵水黎族自治县,排名靠后的市

县分别是昌江黎族自治县、海口市和定安县。2020年8月全省18个市县(不含三沙市)环境空气质量排名如右:

2020年8月城市(镇)集中式饮用水源地水质状况

8月份城市(镇)集中式饮用水源地水质状况:全省18个市县(不含三沙市)开展监测的30个在用城市

饮用水为末梢水,水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求后,进入居民供水系统作为饮用水。)

海南省生态环境监测中心
2020年9月14日

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	五指山市	1.067	10	文昌市	1.336
2	乐东黎族自治县	1.072	11	临高县	1.390
3	陵水黎族自治县	1.124	12	儋州市	1.402
4	保亭黎族苗族自治县	1.153	13	屯昌县	1.428
5	东方市	1.168	14	琼海市	1.448
6	琼中黎族苗族自治县	1.171	15	澄迈县	1.599
7	三亚市	1.249	16	定安县	1.601
8	万宁市	1.257	17	海口市	1.618
9	白沙黎族自治县	1.316	18	昌江黎族自治县	1.673

海南省生态环境厅
2020年9月15日

我省被住建部列为建设工程企业资质审批权下放试点地区

本报海口12月25日讯 (记者孙慧 实习生焦晴)12月25日,海南日报记者从省住房和城乡建设厅获悉,住房和城乡建设部决定在海南、上海、江苏、浙江、安徽、广东等6个地区开展建设工程企业资质审批权限下放试点工作。试点时间为半年,从2021年1月1日至6月30日。

为进一步放宽建筑市场准入限制,优化审批服务,激发市场主体活力,按照分批分步推进的原则,住建部决定在6个地区开展建设工程企业资质审批权限下放试点工作。这6个试点地区除最高等级资质和跨部门审批的资质外,将原由住建部负责审批的其他资质审批权限下放至试点地区省级住房和城乡建设主管部门。住建部要求在新资质标准出台前,按现行资质标准进行审批,审批方式由试点地区自行确定。

儋州市融媒体中心获全国奖项 海南媒体深度融合工作取得阶段性成果

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员陆范锋)日前,第八届中国新兴媒体产业融合发展大会在厦门举行。儋州市融媒体中心参会并获“报道创新奖”。

这是继12月7日文昌市融媒体中心、东方市融媒体中心获全国“舆论引导能力建设突出案例”和“舆论引导能力建设十大典型案例”后,海南省县级融媒体中心再次获得国家级奖项,标志着海南推进媒体深度融合工作取得阶段性成果。

据悉,去年以来,省委宣传部根据中宣部统一部署和省委有关要求,坚持守正创新、移动优先,在新华社的大力支持下,围绕“全省一盘棋,一县一特色”的建设思路,积极稳妥推进各市县融媒体中心建设,在体制机制、政策措施、流程管理、人才技术等方面加快媒体深度融合步伐,提前7个月完成了中宣部制定的县级融媒体中心建设任务。截至2020年10月底,文昌、琼海、澄迈等15个县(县级市)的县级融媒体中心建设已全部通过验收,实现了全省县级融媒体中心功能性全覆盖。

今年以来,海南各市县融媒体中心积极参与新华社策划开展的“小康中国·千城早餐”等融媒项目,文昌、屯昌、琼海、临高、三亚等市县融媒体中心拍摄的特色早餐短视频成功入选,并获全国“优秀奖”;加快探索推进“央媒+省媒+市媒+县媒”深度融合模式,依托新华社“现场云”,海南广电国际传播融媒体中心、各市县融媒体中心等推出系列融媒直播、创意短视频、互动H5等产品,借助新华社遍布海内外的传播影响力,建成了海南自由贸易港媒体深度融合“海南模式”,建起了“网上网下一体、内外宣联动”的主流舆论新格局,进一步提升海南在国际舞台的能见度和影响力。

“青春心向党·建功自贸港”演讲比赛落幕

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员廖宝祺)由省委“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动领导小组办公室、省委宣传部主办的“青春心向党·建功自贸港”演讲比赛决赛日前在海口举行。

据悉,本次演讲比赛旨在深化干部群众对海南自贸港知识和政策的了解,动员广大干部群众为加快推进海南自贸港建设作出应有的贡献。比赛自2020年10月起在全省范围开始展开,经过初赛、复赛的层层选拔,共有12组选手入围决赛进行比拼,争夺奖项。海口广播电视台、儋州市公安局选送的选手最终凭借精彩表现获得比赛一等奖。